
 

Finanzierung 1: Arten der Finanzierung - LÖSUNGEN 

Aufgabe 1:  

1a. Außenfinanzierung: Finanzierungsmittel werden von außen in Form von Beteiligungen oder Krediten zugeführt 

1b. Innenfinanzierung: Finanzierungsmittel werden vom Unternehmen selbst erwirtschaftet 

1c. Eigenfinanzierung: Dem Unternehmen wird Eigenkapital zugeführt. 

1d. Fremdfinanzierung: Dem Unternehmen wird Fremdkapital zugeführt. 

1e. Selbstfinanzierung: Gewinne, die nicht an die Eigenkapital-Geber ausgeschüttet, sondern im Unternehmen einbehalten werden 

(„Thesaurierung“) und das Eigenkapital somit erhöhen. 

Aufgabe 2:  

2a. Bei der Innenfinanzierung werden Finanzmittel vom Unternehmen selbst erwirtschaftet. Im Falle der Bildung von Rückstellungen, die ja 

aus der Finanzkraft des Unternehmens selbst erstellt werden, handelt es sich jedoch um Schulden, da diese später an jemand Dritten 

ausgezahlt werden. Deshalb handelt es sich hierbei im Fremdkapital. 

2b. Bei der Außenfinanzierung handelt es sich um Finanzierungsmittel, die von außen in Form von Beteiligungen oder Krediten zugeführt 

werden. Werden neuen Gesellschafter mit Beteiligungen im Unternehmen aufgenommen, so kommt die Beteiligung tatsächlich von außen, 

gleichzeitig zählen diese Finanzmittel jedoch zum Eigenkapital des Unternehmens. 

Aufgabe 3:  

Kreuzen Sie die passende Art der Finanzierung an.  

1 = Außenfinanzierung 2 = Innenfinanzierung  3 = Fremdfinanzierung  4 = Eigenfinanzierung 

Beschreibung 1 2 3 4 

Ein Unternehmen nimmt zu Finanzierung eines neuen Grundstückes ein Annuitätendarlehen in Höhe 
von 5 Millionen Euro von der Bank auf. 
 

x  x  

Eine Aktiengesellschaft beschließt in der Hauptversammlung die Ausgabe neuer Aktien in Höhe von 
500 Millionen Euro. Zum Teil nehmen Altaktionäre diese Aktien auf, zum Teil werden sie von 
Neuaktionären gekauft. 
 

x   x 

Die Komplementäre der Nagolder Elektrohandels KG verzichten auf die Ausschüttung des Gewinns 
von insgesamt 50 000,00 €, da sie bereits ein Geschäftsführergehalt während des Jahres bezogen 
haben. 
  

 x  x 

Die Werbecut OHG – bestehend aus bisher zwei Gesellschaftern – nimmt einen neuen 
Gesellschafter, Herrn Gattinger, auf, der eine Bareinlage in Höhe von 250 000 Euro ins Unternehmen 
mit einbringt.  
 

x   x 

Im Unternehmen Maschinenbau Müller GmbH sind in diesem Jahr insgesamt 25 Millionen Euro an 
Abschreibungen angefallen, die in den Ersatzkauf von 10 neuen Maschinen für die Prodiktion 
investiert werden sollen. 
 

 x  x 

Ein Unternehmen bildet Pensionsrückstellungen in Höhe von 15 Millionen Euro zur Finanzierung der 
künftig auszuzahlenden Betriebsrenten der Angestellten. 
 

 x x  

Um eine hohe Rechnung eines Zulieferers zahlen zu können, überzieht die Lebensmittel Rufer GmbH 
das laufende Girokonto des Unternehmens um 12 000,00 Euro. 
 

x  x  

 

 


